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七下補考：課程重點 

請以 A4 紙張抄寫，寫上班級座號姓名，字體要工整。 
班級       座號      姓名               

 
 1．1 細胞的分裂  

□ 1. 細胞分裂與減數分裂的比較： 
比較 

項目 
染色體

複製 
分裂 
次數 

產生 
子細胞數目 

子細胞 
染色體數目 

細胞 
分裂 1 次 1 次 2 個 

與原細胞

染色體數

目相同 

減數 
分裂 1 次 2 次 4 個 

為原細胞

染色體數

目的一半 

□ 2. 減數分裂後，子細胞內的染色體數目為原細

胞的一半，稱為單套（n）染色體，當配子結

合後，便恢復為雙套（2n）染色體。 

□ 3. 無性生殖不需經過配子結合，而有性生殖則

需經過配子形成和受精作用的過程。 

 1．2 無性生殖  

□ 1.  無性生殖的方式：出芽生殖、分裂生殖、斷

裂生殖、孢子繁殖、營養器官繁殖、組織培

養。 

 1．3 有性生殖  

□ 5. 雄配子和雌配子結合過程，稱為受精作用。 

□ 6. 有性生殖的生物經由配子形成和受精作用可

維持子代染色體數目與親代相同。 

□ 7. 受精方式的比較： 
方式 

比較 體外受精 體內受精 

受精場所 體外 雌性個體內 

受精成功率 低 高 

雌體排卵數 多 少 

動物種類 兩生類、多數的 
珊瑚和魚類 

昆蟲、爬蟲類、 
鳥類和哺乳類 

□ 8. 胚胎發育方式的比較： 
方式 

比較 卵生 胎生 

胚胎發育場所 母體外 母體的子宮內 

動物種類 
多數的魚類、兩

生類、鳥類和多

數的爬蟲類 
多數的哺乳類 

 

□ 9. 有些行有性生殖的動物，會表現求偶、交配、

護卵和育幼等行為。 

□10. 男性的精子可在女性的輸卵管與卵相遇，結

合成受精卵。 

□11. 胎兒藉由胎盤和臍帶從母體獲得養分和氧

氣，並將產生的廢物送入母體代為排出。 

□12. 花、果實和種子是開花植物的生殖器官，典型

的花包括萼片、花瓣、雄蕊和雌蕊，共同著生於

花托。 

□13. 開花植物行有性生殖的過程：①授粉②受精③

結果④萌芽 

 
  

 2．1 解開遺傳的奧祕  

□ 1. 生物體的構造或生理特徵稱為性狀。每一種

性狀具有不同的特徵，例如豌豆莖的高度，

此性狀具有高莖、矮莖兩種特徵。 

□ 2. 由親代經生殖作用將性狀的特徵傳給子代的

過程，稱為遺傳。 

□ 3. 孟德爾的遺傳法則： 

(1) 性狀所表現出來的特徵由遺傳因子的組合

所決定，遺傳因子有顯性和隱性兩種。 

(2) 顯性和隱性遺傳因子同時存在時，只有顯

性遺傳因子所控制的特徵才會顯現。 

(3) 親代體內的成對遺傳因子在形成配子時會

互相分離，各進入不同配子中。 

□ 4. 基因（gene）是控制性狀表現的基本單位。 

□ 5. 對具有雙套染色體的生物而言，控制某一性

狀表現的基因通常包含兩個遺傳因子，此兩

遺傳因子位於同源染色體的相對位置上，稱

為等位基因（allele）。 

□ 6. 等位基因的組合型式稱為基因型；個體性狀

所表現的特徵則稱為表現型。 
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 2．2 人類的遺傳  

□ 7. ABO 血型之基因型與表現型的關係如下： 

表現型 A 型 B 型 O 型 AB 型 

基因型 I AI A、I Ai I BI B、I Bi ii I AI B 

□ 8. 人類體細胞中有 23 對染色體，其中有 1 對

與性別決定有關，稱為性染色體。女性的性

染色體以 XX 表示；男性的性染色體以 XY

表示。 

性別 男性 女性 

體細胞 22 對＋XY 22 對＋XX 

生殖細胞 22 條＋X 或 22 條＋Y 22 條＋X 

 2．3 突變  

□ 9. 遺傳物質發生變異的情形稱為突變。 

□10. 基因突變在自然界中的發生機率非常低；但

某些物理因子（例如紫外線、核輻射和 X 光）

或化學物質（例如亞硝酸鹽、黃麴毒素），會

增加基因突變的機率。 

□11. 突變若發生在體細胞內，只會在個體表現出

突變的特徵；但若發生在生殖細胞，突變的

基因便有機會遺傳給子代，改變子代特徵。 

□12. 人類的遺傳性疾病致病原因：染色體數目異

常：唐氏症；來自親代的突變基因：白化症、

地中海型貧血、血友病、紅綠色盲 

□13. 各大醫院多設有遺傳諮詢或優生保健門診，

民眾可諮詢嬰兒罹患遺傳性疾病的機率，以

作為未來生育的參考，尤其是有遺傳性疾病

史的家族成員。 

 2．4 生物技術的應用  

□14. 生物技術是指人類運用操控生物的方法來提

供生物產品，以改善生活的技術。例如育種、

基因轉殖和複製生物等。 

□15. 生物技術可應用在醫療、農業和畜牧業上，

但其發展仍存有隱憂。 
 

  3．1 持續改變的生命  

□ 1. 在地球的長久歷史中，生物的體型和構造一

直改變，這漫長的改變過程稱為演化。 

□ 2. 化石是古生物的身體遺跡或活動痕跡，在岩

層中經長時間的地質作用所形成。 

□ 3. 從化石種類可推測地球環境和物種的改變。 

□ 4. 地球上的生命最初可能出現在海洋中，接著

生物物種由少到多；形式由簡單變複雜。 

 3．2 生物的命名與分類  

□ 5. 二名法第一個字為屬名，表示分類關係；第

二個字為種小名，則表示生物的特徵、產地

或其他意義。 

□ 6. 目前生物分類的階層由高至低，依序分為界、

門、綱、目、科、屬、種。 

□ 7. 同「種」的生物有多項相似特徵，能在自然

環境下交配繁殖，產下具生殖能力的後代。 

□ 8. 病毒外層是蛋白質所構成的外殼，內部有遺

傳物質，有些種類會侵入人體，引起疾病。 

 3．3 原核生物與原生生物  

□ 9. 原核生物構造較簡單，其遺傳物質沒有核膜

包圍形成細胞核，因此稱為原核生物。 

□10. 原生生物界依其營養方式可分為三大類：藻

類、原生動物、原生菌類 

 3．4  真菌界  

□11. 真菌有細胞壁但不具葉綠體，需從活生物或

生物遺體吸收養分維生。 

 3．5  植物界  

□12. 植物的分類如下： 

種類 特徵 舉例 

蘚苔 個體矮小，無維管束。 地錢、土馬騌 

蕨類 以孢子繁殖。 腎蕨、筆筒樹 

種子 
植物 

裸子植物：毬果是生殖

器官，種子裸露。 松、杉 

被子植物：花是生殖器

官，種子有果實保護。 花生、玉米 

□13. 被子植物可分為雙子葉植物與單子葉植物 
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 3．6  動物界  

□14. 常見的無脊椎動物： 

分類 特徵 舉例 

軟體動物門 身體柔軟，多有

外殼保護。 
蝸牛、文蛤、

烏賊、章魚 

節肢動物門 身體分節，有附

肢及外骨骼。 
蜻蜓、蜘蛛、

蝦、蟹 

□15. 常見的脊椎動物： 

分類 特徵 舉例 

魚類 以鰓呼吸，可分為軟

骨魚和硬骨魚。 
鯊魚、魟魚、

海馬、小丑魚 

兩生類 幼體以鰓呼吸，成體

以肺呼吸。 蛙、蟾蜍 

爬蟲類 體表具防止水分散失

的鱗片或骨板。 蛇、龜、蜥蜴 

鳥類 前肢演化為翅膀，體

表具羽毛。 
小白鷺、臺灣

藍鵲 

哺乳類 母體分泌乳汁哺育幼

體，體表多有毛髮。 
鴨嘴獸、鯨、

袋鼠、蝙蝠 

 

 4．1 生物生存的環境  

□ 1. 生物圈包含了水域、低層大氣及地表等區域，

大約是海平面上下 10 公里的範圍。不同環境

中，會有適合在該環境中生存的生物。 

□ 2. 組成生態系的層次由小到大依序為： 

 個體   族群   群集(群落)   生態系   

□ 3. 利用捉放法可以估算動物族群大小。其公式

如下： 
捉出的有記號圍棋子數目

捉出圍棋子的總數
 

＝
有做記號的圍棋子總數

盒中所有圍棋子的估計總數
 

□ 4. 影響族群大小的因素有出生、死亡、遷入和

遷出，其中出生和遷入會使族群變大，死亡

和遷出則會使族群變小。 

□ 5. 在生態系中，物種組成會隨著時間變化，稱

為演替（又稱消長）。 

 

 4．2 能量的流動與物質的循環  

□ 6. 生物依獲得能量的方式，可分為： 

(1)生產者：可吸收外界物質，自行製造所需

養分。 

(2)消費者：必須透過攝食以獲得養分。 

(3)分解者：分解生物碎屑及排泄物。 

□ 7. 將消費者與生產者彼此之間的食性關係連起

來，就成了食物鏈： 

生產者→初級消費者→次級以上消費者  

□ 8. 生態系中的食物鏈彼此交錯，形成食物網，

當中每種生物族群的增減都會影響其他生

物。食物網越複雜的生態系，越能應付環境

變化。 

□ 9. 生物體所含的總能量可按食物鏈層級，排列

成能量塔。能量由生產者沿食物鏈向各級消

費者流動，每一階層的能量只有約 
1

10 能夠

向上傳遞。 

□10. 碳循環的過程： 

 

 4．3 生物的交互關係  

□11. 生物間的交互關係： 

關係 生物間的行為 

掠食 掠食者掠食獵物。 

競爭 生物間須爭取相同資源。 

共生 

互利共生：兩種生物一起生活，對彼此

都有利。 

片利共生：兩種生物一起生活，對一方

有利，而另一方無害也無利。 

寄生 兩種生物一起生活，對一方有利，對另

一方有害。 

□12. 利用生物間的交互關係，對病蟲害進行一些

無農藥汙染的防治措施，例如利用害蟲的天

敵或微生物等來減少蟲害，稱為生物防治。 



4 

 4．4  多采多姿的生態系  

□13. 地球上的生態系可區分成許多不同類型： 

環境 生態系特徵 

水域 

海洋：分為潮間帶、淺海區與大洋區 

河口：河川與海洋的交界處 

淡水：可分為溪流與湖泊 

陸域 

森林：年雨量約在 750 毫米以上 

草原：年雨量介於森林及沙漠之間 

沙漠：年雨量低於 250 毫米 
 

 

 
 5．1 生物多樣性的重要性與危機  

□ 1. 地球上存在著多樣的物種及環境，生活在同

一區域中的所有生物，在個體遺傳物質、種

類、棲地等各方面存在的差異與豐富性，稱

為生物多樣性。 

□ 2. 從多樣的生物資源中可以尋得解決糧食及其

他生存問題的方法，例如從野生生物中尋找

帶有抗病或抗蟲的基因，研究植物以研發新

藥等。 

□ 3. 危害生物多樣性的五個因素包括人口問題、

棲地破壞、過度開發利用、汙染和外來物種： 

□ 4. 工業與農業發展造成許多環境汙染問題，常

見的汙染包括了空氣汙染和水汙染。 

□ 5. 優養化是指一片水域中所含養分，隨著時間

逐漸增加的一種過程。排泄物、肥料、汙水

及垃圾未經妥善處理即流入水中，將使得水

中的養分過多，加速水體優養化。 

□ 6. 許多汙染物質，例如重金屬、農藥、殺蟲劑

等，難以被生物的代謝作用排除而累積在生

物體內，再藉由食物鏈的傳遞，使上層消費

者累積較多有毒物質，此現象稱為「生物放

大作用」。 

□ 7. 全球氣候變遷，都會對生態環境造成重大影

響，甚至會使整個環境更不利於生物生存。 

 

 5．2 維護生物多樣性  

□ 8. 生態保育的趨勢是以生物多樣性的維護來代

替單一物種的保育。 

□ 9. 國際間有許多重要的公約與組織，都是為了

維護生物多樣性而成立的： 

組織∕公約 工作或議定內容 

國際自然保護

聯盟 
（IUCN） 

評估現存生物的瀕危等級，制定

瀕危物種紅色名錄。 

瀕臨絕種野生

動植物國際貿

易公約 
（CITES） 

建立野生動植物輸入與輸出國

之間的合作管道，確保瀕危物種

不受非法貿易所害。 

生物多樣性公

約 

使世界各國在政治、經濟與保育

工作的研究、執行上可以互相支

援，讓世界各國共同為維護生物

多樣性而努力。 

拉姆薩溼地公

約 
透過國家行動和國際合作來保

護與合理利用溼地。 

□10. 臺灣為了落實生態保育所劃設之保護區可區

分為四類：自然保留區、野生動物保護區及

野生動物重要棲息環境、國家公園及國家自

然公園和自然保護區。 

□11. 面對生態保育與經濟發展間的衝突，需找到

能兼顧兩者的平衡點。 

□12. 平時在生活中應做到節能減碳、愛惜地球資

源；帶著關懷與欣賞的心情貼近大自然，更

能體會生態保育的重要性。 
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跨科

 第1節 植物對水土保持的重要性  

□ 1. 降雨或河流等水的流動會帶走土壤，稱為水

土流失。 

□ 2. 植物具有淨化水質，改善土壤環境的功能。 

□ 3. 植物的根能夠抓住土壤，而葉片能夠阻擋雨

水直接沖刷地表，有助於水土保持。 

□ 4. 山坡地若種植根固定土壤能力較差的經濟作

物，例如：檳榔樹、竹林和生薑等，對水土

保持不佳，使土石流的風險較高。 

□ 5. 山坡地的植被分布越密，越有助水土保持。 
 
 

 第2節 植物調節環境的能力  

□ 6. 植物具有淨化空氣的功能。 

□ 7. 植物進行光合作用時會吸收大氣中的二氧化

碳，降低其濃度。 

□ 8. 有些植物葉片能沾附懸浮微粒，降低空氣中

懸浮微粒的濃度。 

□ 9. 有些植物能分解空氣中對人體有害的物質，

例如甲醛。 

□10. 植物有調節環境溫度的功能： 

(1) 植物進行蒸散作用時，水離開植物的過程

中會帶走熱，使周遭溫度降低。 

(2) 植物的葉片能遮擋陽光，避免陽光直射 

地表。 

□11. 植物散發的芬多精對人類的免疫、神經系統

等有所幫助，能促進人體健康。 

□12. 人類應減少對植物的過度利用，維持人與其

他生物共生共存的環境。 

 

 
 


